

习近平同志在福建宁德工作时反腐倡廉的生动实践

回忆1990年我的一次采访

人民日报社原福建记者站站长 张铭清

尽管时光已过去20多年,但我一直难以忘怀在担任人民日报社福建记者站站长时对习近平同志的一次采访。那是1990年,我在人民日报社福建记者站工作期间,受报社派遣赴宁德采访了时任地委书记习近平同志。采访结束后,我以在当地的所见所闻,写了一篇题为《办好一件事,赢得万人心》的长篇通讯,发表在1990年5月21日的《人民日报》上。

当时,习近平同志顶住很大压力,带领地委班子动真格、出实招,严肃查处了当地一些干部违纪违法占地建私房的行为,同时建章立制,立好规矩,从根本上遏制腐败歪风,广大人民群众无不拍手叫好。时光飞逝,往事依然历历在目、记忆犹新,尤其是习近平同志当时所说的:“这里有一个谁得罪谁的问题,你违纪违法占地盖房,为一己之私破坏了党的权威和形象,是你得罪了党,得罪了人民,得罪了党纪国法,而不是代表了党和人民利益查处你的干部得罪了你!”这些话语,至今仍然音犹在耳,振聋发聩,掷地有声。

“反腐败,讲廉政,我们别无选择”

1988年6月,习近平同志从厦门市市委常委、常务副市长的岗位上调任宁德地委书记。厦门市是福建唯一的经济特区,改革开放的前沿。我那时担任人民日报记者,经常到厦门采访,期间与习近平同志多次见面,相互比较熟悉。他调到宁德工作后,各方反映很好,按照报社安排,我于1990年5月去宁德采访他。

在我到达宁德的当晚,习近平同志就到宾馆来看我,在交谈中,他就反腐败斗争谈了一些看法,引起了我的关注。他表示,坚决拥护党中央关于“党政机关是否保持廉洁,关系到党的生死存亡和人心向背”的看法。他指出,“苟非吾之所有,虽一毫而莫取”是对党政

干部起码的要求,当下有些人利用手中掌握的权力谋取私利,贪污受贿,甚至鱼肉乡里,这是很不应该发生的,是为人所不齿的。

习近平同志还谈到,宁德有一些干部为了经营自己的安乐窝,以权捞钱,无偿调用劳动力,占用计划内的“三材”,甚至侵占用于教育、扶贫、救灾和海岛建设的专用物资,为个人占地建房。在讲到当地侨联有个领导干部竟然把华侨捐款中饱私囊时,习近平同志义正辞严地说:“如果放任这些腐败行为不管不问,我们怎么能够取信270万闽东人民?我们党的事业还有哪些希望?所以,必须反腐败,讲廉政,除此之外,我们别无选择。那些想通过当共产党的官发财的人,党纪不容,国法不容!如果我们共产党员的领导干部不能成为艰苦奋斗、廉洁奉公的榜样,又怎么能能够在人民群众中树立起威信呢?”

“谁得罪谁的问题”

我在宁德采访过程中,听当地的干部说,1988年底,刚到宁德担任地委书记才几个月的习近平同志在研究宁德地区1989年总体工作时,就确定要把坚决惩治腐败、加强党的建设、促进改革开放作为重点工作来抓。

1989年1月,习近平同志主持召开地委工作会议,决定把查处干部违纪违法占地建房确定为惩治腐败工作的一个突破口,从思想上、组织上作了全面部署。针对一些干部的畏难情绪和怕得罪人等错误认识,习近平同志在地委工作会议上有针对性地强调:“不错,占地盖房的干部确实不少,但对广大干部而言,他们是少数,对全区200多万群众而言,他们更是少数,只不过三百分之一嘛!”

习近平同志还在会上斩钉截铁地指出,“这里有一个谁得罪谁的问题,你违纪违法占地盖房,为一己之私破

坏了党的权威和形象,是你得罪了党,得罪了人民,得罪了党纪国法,而不是代表了党和人民利益查处你的干部得罪了你!”

习近平同志这些旗帜鲜明、态度明确的讲话,给全地区干部群众以极大鼓舞,推动了这场反腐败斗争深入开展。

锲而不舍,无坚不摧

经过一年多的努力,宁德地区共查处了7392名干部违纪违法占地建房,其中县级以上干部242名,科级以上干部1399名。除此之外,各县建房清查小组还对1982年以来全区占地建房进行全面普查,逐一登记,并将个人建房的占地面积、审批手续、地皮付款、房屋结构和造价、“三材”来源、建房者家庭经济状况,以及建了私房又占公房等问题张榜公之于众,由群众进行监督和举报。

习近平同志还主持制定并实施了宁德“两公开一监督”等一套全面系统的制度,对权力进行有效地制约和监督,从根本上制度上遏制腐败,促进党风廉政建设。正是由于以习近平同志为班长的地委部署及时、措施有力,刹住了宁德一些干部违纪违法占地建房的歪风,受到了当地广大干部群众的衷心拥护和交口称赞。

在宁德采访告一段落后,我写出了长篇通讯《办好一件事,赢得万人心》。这篇稿子发回以后,人民日报社领导认为这是一个好典型,这篇报道内容特别是习近平同志的看法、作法,体现了党中央的精神和要求,反映了反腐倡廉的坚定决心和良好效果,遂决定做为重点稿件在人民日报政治法律版头条位置发表,同时决定配发评论。于是,由时任人民日报社国内政治部主任的老新闻工作者吴昊同志执笔,撰写了一篇题为《锲而不舍 无坚不摧》的评论与通讯稿一起发表。《锲而不舍 无坚不摧》这篇评论指出,宁德地区用了两年时间

清理干部非法占地建私房,体现了“一竿子插到底”“不达目的不罢休”的精神。中央曾三令五申,要求各地尽快解决干部非法占地建私房,但像宁德解决得这样彻底的并不多。评论还指出,“我们正处在一个关键的历史时刻,可以说,对于建设我们的党,建设我们的国家,目前又是一次难得的历史机遇。在这样的时候,提倡锲而不舍,无坚不摧的精神,切切实实地把我们应该办的事情办好,比什么都重要。”

这篇评论观点犀利,说理透彻,很有说服力和感染力。它与我写的通讯一起发表后,马上引发了热烈反响。可以说,习近平同志反对腐败的坚定立场和鲜明态度,当时在全国是发挥了带动和促进作用的。习近平同志和宁德地委的行动告诉全党全国各地,建设中国特色社会主义事业,坚持改革开放,必须旗帜鲜明反对腐败,只有这样才能赢得党心民心,把党建设得更加坚强有力。

28年转瞬即逝。在党的十九届中央纪委二次全会上,习近平总书记强调,“要全面贯彻党的十九大精神,重整行装再出发,以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入,开创全面从严治党新局面。”我深深感到,习近平同志作为党中央和全党的核心,作为全党全军全国各族人民衷心爱戴的领袖,使之以恒推进党风廉政建设,旗帜鲜明反对腐败,正是当年他在宁德“办好一件事,赢得万人心”生动实践在新时代的续篇,正是他始终把党、国家和人民的利益放在任何人都不能“得罪”的第一位的思想在更高、更广、更深层次上的发展。抚今思昔,我更加坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们一定能够夺取全面从严治党新的伟大胜利。

新华社北京3月1日电

凝聚同心筑梦新力量

人民政协五年工作回眸

□新华社记者 林晖

踏着春天的脚步,全国政协十三届一次会议将于3月3日在北京召开。2000多名政协委员将汇聚一堂,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利咨政建言、献计出力。

回顾过去的5年,人民政协高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持团结和民主两大主题,聚焦党和国家中心任务,完善协商议政格局,强化民主监督职能,拓展团结联谊工作,加强履职能力建设,建睿智之言,献务实之策,为党和国家事业发展作出了重要贡献。

创新载体丰富形式 构建协商民主新格局

2013年10月22日,全国政协礼堂金厅洋溢着热烈的气氛。

椭圆形的会议桌旁,厉以宁、李毅中、陈锡文等十多位政协委员围桌而坐,就加强和改善宏观调控、巩固农业基础地位、推进工业化城镇化等问题畅所欲言、坦率交流。有关部委负责人现场回应委员关切。

从这天开始,“双周协商座谈会”——一个既熟悉又陌生的名词开始走向公众视野。熟悉,是因为早在上世纪50年代,各民主党派、无党派民主人士就联合发起召开双周座谈会;陌生,是因为这种形式一度中断了半个世纪。

在继承中发展,在发展中创新。十二届全国政协在重启优良传统的基础上,把“双周座谈会”改为“双周协商座谈会”,更加突出协商民主特色,使得这种定期邀请各界别委员座谈交流、听取意见的协商形式成为新的协商议政平台。

高层次、高密度、高质量……5年,双周协商座谈会共举办了76次,共邀请约1500人次委员和专家、约300人次部门负责同志出席。坦诚热烈的交流,直接有效的沟通,形成许多重要协商成果,并得到党中央、国务院和有关部门高度重视,推动解决了一系列重要问题,得到社会广泛好评。

习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上指出,“社会主义协商民主,是中国社会主义

民主政治的特有形式和独特优势,是中国共产党的群众路线在政治领域的重要体现。”5年来,人民政协主动作为、开拓创新,不断提高协商民主制度化、规范化、程序化水平。

每年1次政协全体会议,2次专题议政性常委会会议,2次专题协商会,20次左右双周协商座谈会,开展对口协商、提案办理协商和界别协商……如今,人民政协已经形成了以政协全体会议为龙头,以专题议政性常委会会议和专题协商会为重点,以双周协商座谈会、对口协商会、提案办理协商会等为常态的协商议政新格局。

商以求同,协以成事。人民政协在协商议政中汇集民智、凝聚共识,寻找最大公约数,画出最大同心圆,展现出社会主义协商民主的强大生命力。

围绕中心服务大局 共谋改革发展新蓝图

2017年4月的一天,黄土高原上的甘肃环县耿家沟村,村民赵永堂家的窑洞里来了两名“北京客人”。他们坐在炕上和赵永堂聊地头收成、谈扶贫政策,不时用笔记录。

这两位“客人”是十二届全国政协委员孙小苏、苏如春,他们作为全国政协扶贫监督性调研组成员,千里迢迢来到耿家沟村,就是为了调研精准扶贫政策在地方的落实情况。

几乎同一时间,与孙小苏、苏如春一样来到贫困县调研的全国政协扶

贫监督性调研组总共有44个、总人数超

过150人。仅带队的全国政协副主席就多达6位,足迹遍布15个省区市的75个贫困县。

4个月后,这次大型监督性调研梳理总结出的5大方面、14类问题摆上了全国政协“实施精准扶贫中存在的问题和建议”专题议政性常委会会议参阅同志的案头。

“要深入推进财政涉农资金整合并规范配置使用,提高资金使用效率和可持续性”“打赢脱贫攻坚战关键在党关键在人,要通过加强农村基层党组织和党员干部队伍建设,推动脱贫攻坚”“社会扶贫还需要要在参与程度、扶贫方式、资源统筹、信息对接等方面进一步发挥潜力和优势”……政协委员们立足深入基层一线调研获得的新情况新问题,坦诚直言、有

话直说,从事医卫工作的牛忠英委员就发现“不对劲”:小女孩下颌前突,前牙反颌,俗称“地包天”,伴有牙列不齐,这样的病症迟早会对小方微造成身心上的影响,必须尽快矫正。

了解到小女孩家境困难难以负担

治疗费用,牛忠英委员来到女孩家中,

说服家长支持治疗,还协助解决费用问题。小方微高兴地说:“阿姨,我长

大了也要当医生!”

新华社北京3月1日电

根植人民,心系民生。政协委员通过“三下乡”、基层调研等活动,直接接触群众,直接帮助群众,做了大量雪中送炭、扶贫济困、解疑释惑、反映诉求的工作。同时,他们把关爱带下去,把建议带上来,将人民群众的呼声与期盼带到国家参政议政殿堂,促进问题解决和民生改善。

在四川凉山,政协委员们在给当地中小学校送去网络远程教学系统的同时,实地调研边疆民族地区教育存在的问题;在贵州毕节,在开展送科技下基层活动的同时,探究如何立足地方资源推进脱贫攻坚……

谋利民之策,献安民之计,促惠民之举。广大政协委员奔走于田间地头、工厂车间,始终将人民二字挂

在心头。

翻阅历年十二届全国政协常委会工作报告,浓浓的人民情怀扑面而来:2014年的报告提出“高度重视改善民生和创新社会治理”;2015年指出“坚持履职为民,促进民生改善与社会和谐稳定”;2016年提到“关注群众期待,努力推进民生改善”;2017年强调“坚持履职为民,致力民生改善和社会建设”……

民生无小事,枝叶总关情。观察人民政协协商议政的议题,往往从百姓身边的“小切口”入手,反映改革发展“大问题”。从改进校园餐食管理到加强垃圾无害化处理,从办好学前教育到努力推进养老服务,从制定快递条例到仿制药的质量问题与对策,一项项进入国家协商议政舞台的“大事”仿佛就在普通百姓身边,真正做到想群众之所想,急群众之所急,让人民群众切实感受到阳光与温暖。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。站在新的历史起点上,人们期待人民政协在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,以奋发有为的精神状态、脚踏实地的工作作风,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

新华社北京3月1日电

人民日报评论文章

坚定不移的意志 始终如一的情怀

任大平

有机会读到《习近平同志在福建宁德工作时反腐倡廉的生动实践》,读到当年人民日报刊登的记述习近平同志事迹的通讯和评论,重温习近平同志1988年6月到1990年5月主政福建宁德期间整治干部作风的往事,不禁使人心潮澎湃、浮想联翩。我们能强烈地感受到,习近平同志始终保持的那颗立党为公、执政为民的初心,那份党要管党、从严治党的决心,那种抓铁有痕、踏石留印干工作的恒心。

我们看到,习近平同志以人民为中心的发展思想、对人民群众的赤子情怀始终如一。习近平同志坚持“以百姓之心为心”,敬民如父,爱民如子,对人民怀有深厚的感情。他告诫宁德地区的党员干部,政之所兴在顺民心,政之所废在逆民心,“安民之道在于察其疾苦”。针对一些干部以权谋私、多占公房,违纪违法占地、占建材、占民力建私房,甚至滥用权力贪污腐败等问题,而群众无房缺房、修建受限、建材短缺等现象,习近平同志忧心忡忡,夙夜难眠,坚决查处侵害群众利益的行为,使得当时凭财力仅能一年盖一幢宿舍楼的宁德,一下子增加了相当于20幢楼的住房,群众拍手叫好。一些群众流着眼泪说:“要是习书记抓这件事,我们到死还住不上公房。”查处了歪风邪气,顺应了民意,温暖了民心。党的十八大以来,中央政治局即审议通过中央八项规定;党的十九大之后审议通过中央八项规定实施细则,目的在于坚决反对特权思想和特权现象,始终保持党同人民群众的血肉联系。中央领导同志身体力行,率先垂范,发挥了“头雁效应”。五年多来,党中央巩固拓展落实中央八项规定精神的成果,持续整治“四风”,严肃查处发生在群众身边的腐败问题,赢得了人民的信赖和拥护。坚持人民立场,以人民为中心,成为习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓。

我们看到,习近平同志抓作风建设、反腐败斗争的坚定意志始终如一。办好中国的事情,关键在党,关键在人。习近平同志说,贫困地区发展靠什么?千条万条,最根本的只有两条,一是党的领导,二是人民群众的力量。党要管党、从严治党,是习近平同志一贯的思想,他告诫宁德的干部要做“廉吏”“勤官”,“当官不要想发财”“熊掌和鱼不可兼得”。他敢于解决干部作风存在的突出问题,从最难办的事情入手,敢于挑战不可能。攻坚需要勇气,挑战需要胆识。习近平同志同干部谈心时说:“我们是将近三百万该得罪,还是这两三千人该得罪?当然是宁肯得罪这两三千人!”“我们在一个人身上丧失原则,就会在千万人身上失去信任!”他坚忍执拗无所畏惧,浩然正气一以贯之。在十八届中央纪委七次全会上,习近平总书记指出:“不得罪腐败分子,当然会辜负党、得罪人民”“不得得罪成百上千的腐败分子,就要得罪十三亿人民!”宁可得罪人,不负百姓心,这一跨越近30年而愈发鲜明的态度,表明了习近平同志坚持全面从严治党坚定不移的立场和坚强决心。宁德的干部们回忆说,习近平同志抓作风建设“态度非常坚决、决心非常坚定,力度非常大、实效非常好”。福鼎县山龙开发区干部乱占地、乱建房现象被查处后风气一新,老百姓评价说,过去是“党风不正看龙山”,如今是“党风端正看龙山”,称赞“共产党老作风又回来了”。党的十八大以来,党中央铁腕治腐不手软,攻坚克难动真格,坚持反腐肃贪无禁区、全覆盖、零容忍,坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。习近平同志当年在宁德从严治党的成功实践,已经成为全党上下的生动实践。

近三十年过去了,习近平同志在宁德的有益探索,已经成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要来源和组成部分。马克思主义中国化最新成果,从一地的积极实践到在全国的成功实践,经过了长期积累和丰富发展,越来越绽放出思想的光芒和真理的力量。

“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人”。我们党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须勇于进行自我革命,把自身建设得更加强强有力。我们要坚定维护习近平总书记党中央的核心地位,坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,以习近平总书记看齐,怀着对人民的深厚感情、对事业的坚定意志,重整行装再出发,以永远在路上的执着追求,不断开创党和国家事业新局面,向人民交出满意的答卷。

我们看到,习近平同志坚持问题导向、增强忧患意识、勇于自我革命的政治品格始终如一。问题是时代的号角,坚持问题导向,一切从实际出发,符合马克思主义认识论和辩证法,是党的思想路线的具体体现。鲜明的问题导向贯穿于我们党革命、建设、改革的全部实践,是推动党和国家事业发展的强大动力;强烈的忧患意识提醒我们党,不能因为胜利而骄傲、因

此而懈怠。改变闽东地区贫穷落后面貌,是习近平同志当年力抓的大事。脱贫致富,先看干部;要聚民心,先正党风;要向贫困宣战,先向腐败开刀,可谓抓住了“牛鼻子”、找到了突破口。在此基础上一鼓作气精准发力、持续发力,解决了长期想解决而没有解决的难题。这些举措体现了习近平同志敢于正视问题的勇气,善于发现问题的智慧,正确分析问题的能力,勇于解决问题的责任担当。党的十八大以来,党中央坚持问题导向、增强忧患意识,不断深化对国情党情问题的认识,深化对管党治党规律的认识和经验总结,把思想建党和制度治党相统一、把理论引领和问题导向相统一、抓“关键少数”和管“绝大多数”相统一、行使权力和担当责任相统一、严格管理和关心信任相统一、党内监督和群众监督相统一,抓住了党自身建设的关键,体现了自我的革命的品质。习近平总书记1月5日在党的十九大精神研讨班上,再一次强调了坚持问题导向、增强忧患意识、必须勇于自我革命的重要性。保持居安思危、励精图治的精神状态,坚持节俭内敛、敬终如始的谨慎心态,保持严以治吏、防腐拒变的清醒意识,坚持顺乎潮流、顺应民心的积极姿态,体现了马克思主义执政党的政治自觉和高贵品格。

我们看到,习近平同志抓铁有痕、踏石留印的工作作风始终如一。习近平同志要求领导干部深入基层调查研究,增强看问题的眼光、谋事情的脑力、察民情的听力、走基层的脚力。他到宁德地区工作不久,就到九个县的乡村、企业等进行了为期一个多月的调查研究,通过面对面、心贴心、实打实地做群众工作,掌握到群众反映最强烈的问题,找到了解决问题的办法。他从领导干部查起,将大案要案、典型案例公布于众;制订出丈量占地面积、实行登记制度、公布房屋造价、设立监督举报等多项行之有效的措施,动真碰硬、抓准做实,一干到底。他以“开局没有回头箭”“要干就干成”的决心,“一竿子插到底”“不达目的不罢休”的锐气,使干部违法违法占地建房这个查过三次都虎头蛇尾半途而废、甚至回溯复燃愈演愈烈的问题得到解决,人民群众拥护,被处理的干部服气。习近平同志一手抓作风整顿,一手抓作风养成,着力培养宁德党员干部“水滴石穿”的精神、“弱鸟先飞”的意识、锲而不舍的韧劲、一步一个脚印的实干作风,在此基础上形成的“闽东精神”成为发展经济、摆脱贫困的强大力量。党的十八大以来,以习近平同志带头践行“三严三实”,干在实处、走在前列,以“抓铁有痕、踏石留印”“一张蓝图绘到底”“钉钉子”精神,团结带领全党同志“撸起袖子加油干”,使党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革。党的十九大上,习近平总书记向全党发出了锐意进取、埋头